# 乡村"网红"加速农文旅融合



游客正在马踏湖景区游玩

新华社济南5月4日电(记者叶 婧)"这段时间,咱棚里的葡萄和草 莓采摘特别火爆,每天都有上千人 来采摘品尝。现在'铁皮西红柿' 圣女果也陆续上市了,'五一'假期 我们还推出了特色采摘和农家乐体 验活动。"大棚种植户孔凡涛高兴地

孔凡涛是山东省德州市夏津县 北城街道孔市村人。得益于当地借 助特色种植推进农文旅融合,"孔市 葡萄"成了"网红"农产品,像孔凡涛 这样的种植户也逐渐成为乡村旅游 的"服务员"

种葡萄和西红柿本就收益不 错,加上特色采摘收入,一个棚的年 收入十多万元。"孔凡涛说。

和美乡村官居官业,自然吸引 游客纷至沓来。桓台具华沟村位于 山东"网红"城市淄博的马踏湖边, 一排排青砖白墙的中式建筑林立。 清新雅致的装修风格让人眼前-当地借助生态优势,建成民宿 60处、改造农家院26处,既满足了 游客休闲旅游的需要,又开拓了农 户增收渠道。

山东马踏湖旅游开发有限公司



夏津县北城街道孔市村种植户正在管理大棚内的西红柿。新华社发

经理魏裔洪说,"五一"假期,马踏湖 暑区新增了"巡湖夜游"项目。园区 在供电部门的协助下,对景区内的 灯带、灯笼、路灯等设施进行了拓展 升级,对桥下、湖面、道路、舞台的用 电线路和设备接口进行了检修维 护,保障"巡湖夜游"项目的灯光运 行。预计"五一"假期期间,马踏湖 景区接待游客12万人次,实现旅游 营收150余万元。

春日赏花,"美丽经济"在乡村 旅游中也占据了重要位置。走进山 东省济宁市嘉祥县拾花社玫瑰种植 专业合作社基地,朵朵粉红色玫瑰 绽放枝头,浓郁花香扑面而来,游客 徜徉玫瑰花海,打卡拍照、采摘鲜 花、做玫瑰饼、展厅购物……带动玫 瑰园亩均收益达5000元。

合作社负责人王心刚是从城市

回乡创业的"新农人",在当地的政 策、技术支持下开起了玫瑰园,打造 了玫瑰小院。"游客玩累了可以在这 里歇歇脚,品尝我们的玫瑰鸡、玫瑰 丸子、玫瑰粥等特色美食。假期游 客多,每天都忙得脚不沾地。 刚说。

山东是农业大省,乡村特色旅 游资源丰富,枣庄石榴、菏泽牡丹、 临沭柳编等"土特产"都已成为当地 旅游的亮丽名片。山东省农业农村 厅介绍,为推进农文旅融合发展,山 东不断优化乡村文旅产业布局,将 村和片区作为基本单元,累计创建 省级和美乡村2500个、省级示范片 区224个,打造乡村旅游精品线路 160余条。2023年,全省乡村游客 超过5.2亿人次,消费额达到2350

#### 机器人、电子显微镜等成热门专业

河南省技师学院见闻

新华社郑州5月5日电 (记者牛少杰 张钟凯)"美容 美发厨师挖掘机"曾经是技 工培训的热门专业。然而, 记者近日在河南的技师学院 看到,机器人、新能源、电子 显微镜等专业正越来越受青

在一个测试围栏里,白 金科俯下身子,紧盯着正在 摘葡萄模型的机器人。机器 人完成预定动作归位后,白 金科立即在系统里键入新代 码,完善机器人执行动作的 精准度。白金科是河南省漯 河技师学院电气工程系的学 生,他最近正在训练智能服 务机器人,备战即将在9月举 办的河南省第三届职业技能

漯河技师学院是一所公 办高职类技师学院,前身为 1988年成立的漯河市技工学 校,目前开设高级工专业28 个、预备技师专业12个,在校 学生超过1万人。2022年, 该校学生在素有"技能奥林 匹克"美誉的世界技能大赛 特别赛中夺得移动机器人项 目金牌。

白金科所在的电气工程 系是学校的热门专业,该专 业还细分为工业机器人维 护、万联网大数据、服务机器 人等方向。

"我们的专业设置紧贴 企业需求,侧重国家紧缺高 技能人才培养,不少专业的 学生毕业前一年就被抢'订 -空",热门专业毕业生更紧 俏。"漯河技师学院副院长侯 雪滨介绍,热门专业还包括

新能源、机电一体化、电商

近年来,河南持续推动 培训链与产业链深度耦合, 不断加大产业发展急需的中 高级技能人才订单式、定岗 式、定向式培育,从源头提升 优化劳动力供给质量和结 构,以"名校名师名专业"为 抓手,加大智能网联新能源 汽车、新一代电子信息制造 业等重点专业群建设,一些 技师院校的特色专业毕业生 也成了人才市场的"香饽 饽"。河南化工技师学院设 立全国职业教育院校中唯一 的电子显微镜专业,毕业生 大多数就职于北大、清华、中 科院等国内知名高校、医院 和科研院所,为中国现代科 学的科研一线提供了大量电 镜技术人才。

新专业方兴未艾,传统 专业也正发生悄然嬗变。

记者在漯河技师学院走 访时看到,美容美发专业除 了教授专业技能,还加入了 中医康养、企业管理等课程, 而厨师专业,除了课标指定 的内容外,还引入外部师资, 为学生传授小龙虾、烧烤、粉 浆面条的制作技巧和面雕非

漯河技师学院院长马占 欣说,未来将讲一步完善教 学标准体系,创新推动校企 合作,通过系统教学与实操 实训的紧密结合,让学生真 正学到实用本领,从而实现 稳岗就业,也为学生未来干 事创业打下坚实的技能基 础。

## "832平台"推动脱贫地区农副产品升级

新华社北京5月4日电(记者郁 琼源 黄韬铭)记者近日从脱贫地区 农副产品网络销售平台("832平台") 了解到,"832平台"持续推动脱贫地 区农副产品提档升级,目前已在全国 落地15个"产业帮扶示范县"项目,销 售额超过30亿元,帮扶农户超10万 人,为乡村产业振兴提供有力支撑。

在财政部、农业农村部、中华全 国供销合作总社三部门指导下,中 国供销集团所属中国供销电子商务 公司积极探索产业帮扶新模式,通 过"832平台"先后与吉林汪清、云南 师宗,河北康保,陕西柞水,湖南永 顺、江西鄱阳、新疆喀什等地合作,

采取"平台+政府""平台+政府+ 企业"相结合方式,带动当地优势特 色产业发展。

据了解,"832平台"通过打造 "832优选"品牌,塑造帮扶产品新形 象,提高帮扶产品市场竞争力,并开 展"优选强基计划""供应商扶优计 划",已有1万多款商品入选"832份 诜"品牌

"我们结合脱贫具特色优势产 业,持续培育优质供应商及商品,不 断完善平台商品库标准,进一步扩 大'832优选'商品区域及品类的覆 盖范围,建立'832优选'优质商品库 以及优选商品有进有出、优胜劣汰

的机制,实施'832优选'、供应商'头 雁计划'等一系列优化供应端的措 施,有效推动以'832优选'品牌为核 心的新型农副产品产业蓬勃发展。' 中国供销电子商务有限公司总经理 孙娟介绍。

数据显示,截至4月25日,"832 平台"累计销售额突破530亿元,注 册供应商超过3万家,在售商品超40 万款;超过134万个人用户,以及70 余家央企和金融机构、3000余家国 有企业等在内的1.5万余家非预算 单位,通过"832平台"采购脱贫地区 农副产品,助推超320万农户巩固脱 岔成果。

### 上海:

## 青年"新农人"助力"新农业"

新华社上海5月4日电 (记者兰天鸣 赵逸赫)在上 海郊区,一批年轻人努力改 变着过去人们对于"面朝黄 土,背朝天"的农民印象,致 力让农业变得更智能、轻松、 高效,为乡村振兴挥洒青春

"95 后"顾亚敏曾经在 上海市区从事电商行业,几 年前,她来到了金山区廊下 镇, 扎根在此, 成为一家科技 农业公司的副总经理。在她 的劝说下,丈夫也从外地来 到了廊下镇。

她就职的上海金塘农 业公司是金山区首家现代 化玻璃温室番茄工厂,引进 了荷兰专业栽培技术和品 种,通过现代农业设施、温 室环境智能控制系统,结合 标准高效的栽培管理技术, 串收番茄和啤酒花等能实 现年产300吨,具有高经济

"我们的番茄全年生长, 全部采用无土栽培。通过水 肥一体化灌溉吸收养分和智 能控制系统精准管理温室环 境,产量是普通种植模式的 10倍左右。"顾亚敏说。

浙江平湖小伙胡耀峰今 年30岁,是京东方后稷科技 的一名农业数字化技术员, 主要工作是种菜,但他的工 具是仪器设备和电脑程序。

'人丁智能可以对大棚 温度和湿度进行自动调节,

保证蔬菜健康地生长。我们 还将视觉技术、深度学习算 法与传统农业结合,使系统 自动识别蔬菜生长状态、克 重及自动预警病虫害。

"00后"上海人顾永豪 则选择和动物"打交道"。高 中毕业后,他在自家农场里 实习,跟着机械工程专业的 博士们设计给兔子自动喂料 的机器人,让养殖场实现数 字化控制,大幅节约人力物

如今. 顾永豪是奉贤区 庄行镇群超农业合作社的副 理事长,管理着500多亩农 场,10万多只兔子和大量 鸡、羊、鱼。合作社还投资建 立了光伏玻璃温室,把养在 稻田里的鱼搬进了温室,进 行工业化高密度养鱼,并通 过开展水稻种源基地建设, 打造了水稻种源秧苗繁育基 地和 2500 平方米的恒温恒 湿植物生产车间。

现在,顾永豪更是打开 了思路,积极探索研学、文 旅、餐饮、农家乐等,以服务 业反哺农业生产和农场的现 代化改造工作,创造更多元 的价值。

"随着引入更多技术和 经营模式,农业可以变得更 智能、轻松、高效,并创造更 多收益增长点,让更多年轻 人在这份事业中找到兴趣占 和成就感。"顾永豪说。

## 警方提醒: 网上购买二手商品谨防诈骗

新华社厦门5月4日电(记者颜 之宏)在二手电商平台上购买心仪 的商品时,对方要求在平台外下单 购买,你是否会为了"顺利交易"而 听从卖家的"建议"?近日,福建厦 门警方公布了一起网络虚假购物案 例,为抱有侥幸心理的买家敲响了

今年4月底,厦门市民王女士在 浏览某平台时看到有人出售相机。 因正好中意该相机,王女士便"私 聊"对方询问。对方称因双方不在 同一城市,交易需要通过某二手平 台进行交易。

在随后的交谈中,对方发来 个链接,由于该链接下的页面与某 知名二手交易平台界面极其相似, 王女士就在界面上"下单"了。在支 付阶段,第三方支付工具提示王女

士正在给某直播软件充值,这让王 女士起了疑心。对方表示,因为是 "脱离原平台进行交易",因此必须 通过直播充值的方式才行。尽管有 所疑虑,王女士还是充值了4500元。

在王女士转账后,对方又称王 女士与其他人"重复下单"了,因此 要重新发起交易。王女士旋即要求 对方先退还此前充值的4500元。"您 一下我们的'退款客服'QQ号, 由他为您办理'退款'。"在对方层层 引导下,王女士在对方"财务人员" 的指导下下载了一款会议软件,之 后"财务人员"以"退款过程需要记 录"为由要求王女士加入会议室并 打开了屏幕共享功能。

在此之后,对方以"核验账户安 全"为由又让王女士向自己的银行 卡里转账30000元。转账完成后,-

条银行发来的短信验证码通知在屏 幕中弹窗。不一会儿,王女士的银 行账号被转出30000元。直到这时, 王女士才意识到自己被骗并报警。

厦门警方表示,王女士遭遇的 是典型的网络虚假购物诈骗,不法 分子一般会诱导用户离开官方平台 并进入伪造的"虚假平台",并以"充 值""退款"等为由诱使买家不断进 行转账,最终造成受害者财产损失。

警方提醒,不法分子为了更容 易实施诈骗,一般会要求买家脱离 原官方平台的担保交易,其间会以 '不在同一城市""其他平台有优惠" 等说辞进行诱导,群众对此不应轻 信。在进行网络交易时,要记住"两 "——不要在交易信息发布的 官方平台外进行交易、不要在收到 货品前确认收货。